



72幅上海旧校场木版年画今起在宁波帮博物馆展出 看看老上海民间文艺的独特风景

今天，《上海旧校场木版年画》特别展览在宁波帮博物馆开幕，将展出上海历史博物馆馆藏的72幅上海旧校场年画珍品，按照内容分为工艺流程、贺岁吉祥、时事风情、闺门仕女和戏曲故事等五个部分，让市民在即将消失的年画中追忆独特往昔。据悉，展览将持续一个月。

记者 林曼 通讯员 王瑛



《弄璋叶吉》



《西国车利尼大马戏空中悬绳大战》



《春牛图》

旧校场年画存世仅千余幅

曾几何时，一到过年就能在街头巷尾看到各种象征着吉祥喜庆的年画。如今，年画已经渐渐从我们的生活中消失了。

年画是中国民间最喜闻乐见的艺术样式之一，它兴

于宋，盛于清，历经千载，不仅点缀年节，也是文化流通、道德教育、审美传播、信仰传承的载体与工具。

同时，年画具有很强的地域特色和文化个性。上海老城隍庙的旧校场木版年画，曾经

在开埠后的上海盛行一时，是中国年画园地中的一朵奇葩，以题材新颖、制作精细而著称。旧校场年画存世仅千余幅，极具文献价值和文物价值。

在展览现场，还设置了木版年画制作体验环节。据

介绍，上海旧校场木版年画的印制方法，一般从绘刻年画原稿到印刷成画需四道工序。大多画稿都由民间艺人绘制，但著名画家吴友如、钱慧安等也曾参与其中。刻板材料多选用枣木和梨木。

特定时期民情民俗的见证者

的生活方式、审美心理和社会风俗，成为了解当时市民心态和世俗的珍贵史料。如一幅名为《西国车利尼大马戏空中悬绳大战》的年画，记录了当时在上海影响最大的美国车利尼马戏团，除传统的驯马和马术表演外，还

有惊险的高空节目，曾令上海“万人空巷”。

“闺门仕女”主题的年画极具江南风情。弹琴、刺绣、梳妆、哺乳……生动反映了当时的妇女生活情景，体现了晚清时期上海市民的民情民俗和审美眼光。

也有不少以戏曲故事为主题的年画，表现了京剧、弹词、评话等故事场景，有的截取一个情节，有的突出人物特点，如《杨家将演义》《白蛇传》《水浒》等，这类年画有时也会成为戏曲曲目的广告。

凭本版报纸到普提旅游免费领取
2张平安福
2幅迎春联
本活动截止：2015年元月21日
每人每次限领一份，敬请谅解！
领取地址：文华大厦7楼G3室
本社在法律范围内保留本活动最终解释权
爱宁波·爱普提旅游：去过的，都说好。
企业法人营业执照330211200024009
旅行社业务经营许可证JL-20101958
佛之缘
地址：镇明路488号文华大厦6楼A室
电话：27958848-27858950(7楼G3室)

千年古刹一宜兴大觉寺
大觉寺位于江苏省宜兴市。1938年，台湾佛光山创始人星云大师在此寺出家，大觉寺获全世界佛光山人共同认定为“佛光祖庭”。
2015年，普提旅游佛之缘推出【宜兴大觉寺】外加宜兴千年名刹—灵圣禅寺，有意向参加的朋友们请于元月21日前向本社提交预约申请，21日后，本社不再接受预约报名，名额已剩不多，先报先得。合十
预约报名截止时间：2015年元月21日 敬请互相转告！
湖州观世音菩萨道场
99元全包价含早中餐
三大景点：白雀山法华白雀寺、观世音菩萨出家及涅槃处、香港黄大仙受观音点化处，千年古刹一道场山万寿寺、湖州太湖。

《破风》定档2015暑期 彭于晏挑战单车手

体操运动员、拳击手、功夫宗师黄飞鸿、青涩中学生，各种富有挑战性的角色今年快被彭于晏“承包”了。在定档2015年暑期档的热血青春动作电影《破风》中，彭于晏挑战单车手，彭于晏兴奋地说：“看到这个热血的故事就很沸腾了。”

《破风》由林超贤执导，彭于晏、窦骁、崔始源、陈家乐、连凯等主演。电影讲述了几个怀抱热血梦想的年

轻人加入单车队参加公路自行车赛的故事，在这过程中他们将面临爱情、友情、亲情等问题，以及在兄弟之间克服情感解决困难。前不久曝光的“启程版”预告中介绍，剧组辗转全球6个地区拍摄，演员们更骑行超过10万公里。视频中壮观的大漠、城市等赛场非常震撼，浩荡的单车队向前奋力冲锋的场景令人看得热血澎湃。导演林超贤表示：“《破风》绝对不是一个单一的运动电

影，而是一个充满热血、讲述年轻人为梦想奋力向前、动作非常劲爆的电影。”

令人意外的是，王珞丹饰演技术超赞的场地赛女车手，同时与彭于晏、窦骁等人有不少复杂的感情戏。为了让自己看上去更像单车手，王珞丹也接受了超强的体能训练和单车技术训练，被窦骁赞为“女超人”。彭于晏爆料说：“场地赛的时候，她是第一个放开把的，很厉害！”

记者 庞锦燕

2014“国剧盛典”举办 霍建华喜获人气奖

2014年“国剧盛典”17日在京举办，近百位艺人出席盛典。台湾演员霍建华凭借战争史诗剧《战长沙》、古装轻喜剧《金玉良缘》两部极具口碑和人气作品中的出色表现，获颁港台地区人

气演员，并与唐嫣一起摘得“甜蜜荧幕情侣”奖项。

2014年可谓霍建华“丰收”年，《金玉良缘》《战长沙》两部作品播出后口碑和人气爆棚，收获业内一致好评。而霍建华也凭借

“有颜有演技”的出色表现，连获奖项肯定，继获得某颁奖典礼“港台地区最佳男演员”奖项之后，又将2014国剧盛典“港台地区人气演员”收入囊中。

滕迅

